
ím ’iF
i á m

m m m  BUDAmf, ÖUÖI ÖT Sí
Tslefon: 138-048, 337-748, 340-724

M AG YARO RSZÁG
B udapest

w s tp n
éhány napra Európa főváro­
sává válik Budapest. Sokan 

w első pillantásra talán hang­
zatosnak vélik ezt a mondatot, az 
alábbiak azonban azt bizonyítják, 
hogy e több napos eseménysoro­
zat jelentőségét aligha lehet túl­
becsülni. Szeptember végén 
ugyanis — a centenáriumi ünnep­
ségek nyitányaként — Európa 
csaknem valamennyi fővárosa köz- 
igazgatásának vezetője, tanácsel­
nöke, illetve polgármestere Buda­
pestre érkezik. Ilyen jellegű ta­
lálkozóra nem volt még példa a 
város, de talán a kontinens egyet­
len fővárosának történetében sem.

Hagyomány nélkül

A századforduló éveitől kez­
dődően végiglapozgatva a város­
házi tudósításokat, jegyzőkönyve­
ket és más dokumentumokat, ki­
derül, hogy még az is ritka ese­
ményszámba megy, amikor Bées, 
Fiume, vagy éppen valamelyik tá­
volabb fekvő város egy-egy pol- 
'gármestere, elöljárója látogatott el 
hozzánk, avagy egy-egy témát ta­
nulmányozandó, közigazgatási kül­
döttség utazott valamely főváros­
ba vagy érkezett külföldről Buda­
pestre.

Talán egyetlen jelentősebb, a 
nemzetközi közigazgatási kapcso­
latok kiépítését következetesen 
szorgalmazó törekvés nyomára 
bukkanhatunk a  Fővárosi Levél­
tárban. Itt őrzik ugyanis a né­
hány évvel ezelőtt elhunyt dr. 
Hanrer Ferenc hagyatékát. Az ő 
élete szorosan összefonódott Buda­
pest főváros százéves történetével, 
hiszen valamennyi felelős beosz­
tásban működő vezetőnél hosszabb 
ideig, több mint hét évtizeden át
— szinte élete utolsó pillanatáig
— kílencvenhét esztendős koráig 
szolgálta a  fővárost.

Harrer Ferenc az elsők között ösz­
tönözte, sürgette a városok hazai, 
majd nemzetközi kapcsolatainak 
megteremtését, sőt cselekvő részt 
is vállalt ebben a nagy munkában. 
Átérezte a városatyák tapasztalat- 
cseréjének szükségességét, a kap­
csolatok létesítésének fontosságát.

A PLAKETT EGYIK OLDALA 
Negyedszáz főváros

Sokszor szóvá tette, hogy az első 
világháború előtt éppúgy, mint a 
két háború között Budapest szé­
kesfőváros vezetőinek legtöbbje 
befelé fordult, nem látott túl a 
város határán. Az ő hagyatékában 
találjuk nyomát Gént és Lyon vá­
ros kezdeményezésének, a Városok 
Nemzetközi Szövetségének létreho­
zására is.

Lírai válaszok

Ez a szövetség megalakult 
ugyan, de meglehetősen szűk ke­
retek között, és még ezt a tevé­
kenységét is félbeszakította az el­
ső világháború. A szövetség a ké­
sőbbiek folyamán is az egymástól 
nagyon is eltérő társadalmi, gaz­
dasági és politikai érdekek állan­
dó ütközése közepette, azok gátló 
hatásával küszködve kereste — de 
csak kereste — a fontos várospoli­
tikai kérdések napirendre tűzésé­
nek útját.

Valószínűleg ezek folyománya­
képpen maga Harrer is csak a ne­
gyedik, 1929-ben. Sevillában tar­
tott kongresszuson vett részt. 
Nyolc vidéki városunk is -képvisel­
tette itt magát. (A küldöttségnek 
Szeged delegátusaként Móra Fe­
renc is tagja volt.) A magyar kül-
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döttség közigazgatási vezetőiről 
azonban Harrer elkeseredetten ezt 
jegyezte fel: „ . . . A  magyar váro­
sok hivatalos vezetői annyira nem 
törődtek a kongresszus munkájá­
val, hogy legtöbben még saját 
honfitársuk felszólalására sem 
mentek el, ami pedig a nemzet­
közi összejöveteleken az illendő­
ség első szabálya.”

A Városok Lapja 1930. januári. 
25 éves, jubileumi számában sor­
ra megszólalt fővárosi és vidéki 
városi vezetők többek között azt 
is beismerték, hogy még a magyar 
városok között is alig van kapcso­
lat, jóformán nem is ismerik egy­
mást, elszigetelődő, zárkózott éle­
tet élnek. Akadt azonban köztük 
olyan is, aki nosztalgiával em­
legette azokat az időket, ami­
kor Buda még kihasználta kedve­
ző fekvését, és a  több hetes vásá­
rokon francia, német, olasz, török, 
cseh, bolgár, orosz és lengyel ke­
reskedők cserélték ki áruikat. 
Thirring Gusztáv, korának neves 
földrajztudósa és polihisztora ke­
serű szavakkal hiányolta a kellő 
idegenforgalmi propagandát is, bí­
rálta a kitűnő fekvésű, műemlé­
kekben gazdag Budapest elszige­
teltségét, s a többi magyar város 
elhanyagolását.

Évek múltán mégis felcsillant a 
remény, hogy 1940-ben Budapes­
ten rendezhetnék meg a városok 
nemzetközi kongresszusát. Az elő­
készítő ülésen, 1938 júniusában 
Bukarestben Harrer Ferenc, mint 
a Magyar Városok Szövetsége és 
egyben Budapest székesfőváros 
küldötte vett részt. De 1940-re 
már az újabb világháború, a sú­
lyos nemzetközi helyzet miatt le­
hetetlenné vált a kongresszus meg­
rendezése.

Azóta mindössze egy emberöltő 
telt el. A második világháborúban 
sokat szenvedett magyar főváros 
vezetői 1971-ben levéllel fordultak 
Európa valamennyi fővárosa ve­
zetőjéhez és Budapest egyesítésé­
nek századik évfordulója alkalmá­
ból, 1972 őszére nemzetközi talál­
kozóra invitálták őket. Az új, szo­
cialista Magyarország, az újjáépült, 
egyre szépülő Budapest társadal­
mi-politikai hovatartozásra való te­
kintet nélkül tanácskozásra hívja a 
fővárosok vezetőit az Európa vala­
mennyi városát egyaránt érdeklő 
urbanisztikai kérdések széles, szin­
te mindent felölelő témáiról. Jól­
eső érzés, hogy a  meghívást szin­
te valamennyien elfogadták és 
nem száraz, hivatalos nyelven, ha­
nem a szívből jövő öröm, olykor 
a hivatalok nyelvétől nagyon is 
távolesőnek hitt líra hangján vá­
laszoltak Budapest Főváros Ta­
nácsa végrehajtó »bizottságának.

A készség, az együttműködés to­
vábbi jeleként gyors egymásután­
ban érkeztek meg az „ülésszakra” 
készített előadások is. Mintegy ne­
gyedszáz főváros kért helyet az 
ugyancsak a találkozóval egyidő- 
ben megnyíló, a nagyközönség 
számára is bemutatásra kerülő 
„Pillantás Európára” című kiállí­
táson, amely a fővárosok vezetői­
nek mondandóit egészíti ki: be­
mutatója lesz a  városok életének

fényképek, diapozitívek, filmek, 
makettek, és más eszközök segítsé­
gével. Csak néhány az érdeke­
sebbnél érdekesebb előadások té­
mái közül: Teuvo Aura, Helsinki 
polgármestere: „A város és az em­
ber”, V. Promiszlov, Moszkva vá­
ros tanácsa végrehajtó bizottságá­
nak elnöke: „A korszerű városépí­
tés alapelvei és a városok fejlesz­
tése a lakosság érdekében”, An­
dorrából Jácint Riberaygua Pujal: 
„A városok turizmus és bevándor­
lás okozta problémái”, Herbert 
Fechner, Berlin főpolgármestere: 
„A választott népképviseleti szer­
vek felelőssége a lakosság jó­
létéért”, dr. Darida, római polgár- 
mester: „A történeti városmag 
megőrzése a fejlesztés során”, Há­
ga képviselője: „A városi közigaz­
gatás a modern demokráciában”, 
Carlos Arias Navarra: „A nagyvá­
rosi levegő szennyeződése Mad­
ridban” címmel, a bonni polgár- 
mester az NSZK fővárosa lakossá­
gának szerkezetéről és fejlődésé­
ről 1950—1970 között, Koppenhága 
képviselője a dán fővárosról, mint 
a szociális átalakulás városáról 
és ezen belül az öregekről való 
gondoskodásról tart előadást. A 
házigazdának, Szépvölgyi Zoltán­
nak, Budapest Főváros Tanácsa el­
nökének témája: „Az európai fő­
városok- együttműködésé nek lehe­
tőségei”.

Valamennyi résztvevő megkap­
ja a találkozó alkalmából a cen­
tenáriumi emlékérmet, Asszonyi 
Tamás impozáns alkotását, de egy 
évvel korábbra, a találkozó évére 
„keltezve”.

Európa Liget

A gazdag program keretében 
születik majd meg az Európa Li­
get is, amelynek gondolata a bu­
dapestiekben fogant meg a cen­
tenáriumi készülődés során, s 
ugyancsak lelkes visszhangra ta­
lált Európa-szerte. A Liget számá­
ra »kijelölt hely az I. kerületi Hun- 
falvy utca—Várfal és a Bécsi-ka­
pu által határolt terület. Minden 
elültetett fához egy-egy emléklap 
készül süttői mészkőből, amelyet 
betonalapra rögzítenek, rajta a 
fát ültető főváros nevével. A Li­
getet az európai fővárosok vezetői 
a városokra jellemző és természe­
tesen a mi éghajlati és talajviszo­
nyainknak is megfelelő fa elülte­
tésével alakítják ki. Monaco olaj­
fát ültet, amely — mint írták — 
a béke és a bölcsesség jelképe. 
Hága virágos kőrist ültet és 
levelében arra emlékeztet: már 
Nagy Károly rendelettel tiltotta 
meg a fák kivágását.

„A növekvő fák a szélesedő kap­
csolatok jelképeivé válnak” — fű­
zik hozzá számosán a válaszlevél­
ben, és ehhez az óhajhoz mi, bu­
dapestiek őszinte szívből csatla­
kozunk. #
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